

小一 新生篇



- 心的準備 P04
- 情緒的準備 P08
- 學習的準備 P16
- 健康的準備 P24
- 物的準備 P28



心的準備

讓一年級成為最好的開始！

文 | 林育璋

小一所面臨的學習環境，與幼稚園大班有哪些差異？孩子即將進入以「規律生活、正規學習」為主軸的義務教育環境，父母該有哪些認識，才能讓「一年級」成為最好的開始？



(林育璋)

當

孩子穿上制服，變成

小一新鮮人，送孩子上學時，看著他走進校門，相信爸媽的心中必然百般滋味：一點喜悅、一點驕傲、

一點期待，再加上一點兒莫名的憂心。孩子的級任老師是誰？他會愛我的孩子嗎？同學有誰？他們會和我的孩子好好相處嗎？課程如何？

我的孩子會喜歡嗎？他能適應小學的生活嗎？千百個問題，在爸媽的心中盤旋、激盪。

從發展心理學的觀點來看，成長是持續漸進的歷

程。在成長的歷程中，每個

階段的發展均有其特徵，而且彼此互相影響，不能截然

劃分。從幼稚園大班到小學

一年級，爸媽或許可以看到

孩子在某些方面的進步與成

長。例如，一年級的孩子在

大肌肉和小肌肉的操作上，

比大班的孩子來得靈活、穩

重。這主要是因為經驗和學

習的關係，心智的發展也比

較成熟。

Jean Piaget 曾提出認知

發展理論，依照孩子學習特質，分為感覺動作期、前運

林育璋



專長領域 / 幼兒教育

現任 / 國立台灣師範大學人類發展與家庭學系副教授兼系主任

表一 皮亞傑的認知發展階段

年齡	階段	主要發展特徵
0~2歲	感覺動作期	靠身體的動作及由動作獲得感覺，去認識周圍的事物
2~7歲	運思前期	開始運用語言、文字、圖形等較為抽象的符號去從事思考活動
7~11歲	具體運思期	開始以具體事例為基礎的邏輯推理
11歲以上	形式運思期	能運用概念的、抽象的、純屬形式邏輯的方式去推理

表二 布魯納的認知表徵論

年齡	階段	主要發展特徵	類似皮亞傑的階段期別
6個月~2歲	動作表徵期	兩歲以下幼兒靠動作認識了解周圍的世界，亦即靠動作來獲得知識	感覺動作期
2~6歲	圖像表徵期	兒童經由對物體知覺留在記憶中心像（Mental Image），或靠照片圖形等，即可獲得知識	具體運思期
6歲以後	符號表徵期	學童能運用符號語言文字為依據的求知方式	形式運思期

思期、具體運思期、形式運思期等四個階段（見表一）。其中六、七歲約入小學的孩子，同屬於第一階段「前運思期」的後期，也就是「直覺期」。此階段的孩子，是以直覺來了解世界，運用意象或象徵符號來代表他們經驗的事物，這些象徵符號，還是來自他自己的直覺和感受。

另一位學者布魯納

（Bruner）則將人類對環境周遭的事物，經知覺而將外在事件轉換為內在心理事件

的過程，稱為認知表徵或知識表徵；而兒童心智能力的發展，是經由三種思考方

式循序漸進的歷程（見表二）。六、七歲的孩子，仍然歸在第一階段的「圖像表徵期」。這一階段的孩子能應用視覺、聽覺來了解周遭事物，以影像來代表外界事

物，不必事事靠直接行動的感覺來認知。

學習型態大不同 相隔一年，

由兩個發展理論可看至，六歲的孩子（上幼稚園大班）和七歲的孩子（上一年級），在認知發展上歸屬同一時期，並未有太大的差異；但幼稚園與小學的學習環境差異卻很大。

幼稚園有許多自由活動

時間和空間。有吃點心的時間、玩玩具的時間，想上廁所就上廁所，想玩玩具就拿來玩，孩子覺得幼稚園和家庭差不多。教學方式也較彈性與多元，幼教老師通常比較注重孩子個別的需要和能力，安排許多讓孩子體驗、動手操作的活動。

但小學有一定的學習時間（每節課四十分鐘）、固定下的課活動時間（只有十分鐘）、一定的課程安排和進



名人名句

家庭與學校原本就是不同場所，需要的是彼此支援，而非互相複製。

～～美國家庭教育學者，桃樂絲·李奇（Dorothy Rich）

給孩子一些時間做自己的事、寫功課， 讓他用自己的速度、方式去進行， 同時養成做決定和負責任的能力。

度。孩子面對的是課本，沒有點心、沒有玩具，卻有令人頭痛的紙筆測驗。

教師注重的是團體的發展和既定教材的課程進度，難以一一配合兒童身心發展，進行個別彈性教學。因此，家長陪伴與協助孩子度過這段時期，對孩子未來的學習有很大影響。

一項曾分別針對幼稚園及國小教師進行的研究發現，要做好幼小銜接，最重要事項之一是家長有正確的觀念。如果爸媽希望孩子用歡喜的心期待未來，自己就要有相同的感受；讓孩子快樂學習、喜歡上學，比他考幾分、是不是考第一名來得更重要。

適應是一段歷程，就像要兒的發展與成長是一天一天累加的。上學的第一個月，孩子動作緩慢、錯誤百出、搞不清楚狀況，不代表一個月後還會這樣。要相信孩子會

一天比一天進步。

幫助孩子適應小一生活，
爸媽可以怎麼做？

告訴他一些訊息，提供他一些方法和解決的途徑。

一、多花精神與時間陪

孩子，扮演有別於學校的軟性角色：幼稚園和小學有如

此大的差異，孩子更需要爸媽的陪伴。爸媽可以聽孩子

的心情和表達方式，耐心聽他說感受，聽完後不罵他、也不說教，否則孩子就不會想再分享了。但忙碌的父母常說的話是：「趕快去做功課！」「明天要上音樂課，趕快去練琴！」往往造成親子溝通的危機。

二、「慢」是學習摸索的過程，應給孩子足夠的自主學習時間：家長都希望孩子在最短時間內，學到很多東西。但從發展階段來看，這時期的孩子在發展上有一定期限，沒辦法應付太多的事。進入小學後，有許多

學習的科目，還要適應新



(陳德信攝)

環境、新老師、新功課和作業，家長要給孩子充裕的時間去學習和適應，不要逼迫孩子，造成孩子對壓力的反應，不但破壞親子關係，也會使得孩子退縮。

孩子動作慢，「慢」就是一種學習摸索的過程。父母要給孩子時間、等他學習，父母可以仔細教導示範，多

有得意的成就時，你是否和他一起分享喜悅，給孩子你

的回饋和反應？孩子需要你



(陳德信攝)

鼓勵、讚美，孩子才能學得好、學得快。給孩子一些時間做自己的事、寫功課，讓他自己用自己的速度、方式去進行，同時養成自己做決定和負責任的能力。相信孩子，給孩子時間、空間，他其實會做得很好，千萬不要當「直升機父母」。

三、父母的期望要一致且適度，過與不及都應避免：

父母的期望，的確會影響孩子的發展與成就，兩者的關係呈正相關：父母期望高，孩子的成就也較高；但期望過高，卻容易給孩子帶來壓力、挫折而造成反效果。

父母對小孩一致而適度的期望，應該建立在了解孩子的個性、能力、興趣與需求上，而不是主觀、強迫性的單向要求。父母常以「我都是為你好」為理由，安排孩子上許多課，弄得孩子痛苦不堪，家長應該避免這類錯誤的期望。孩子從熟悉的學習環境進入陌生的學習環境，是一個新開始，需要重新適應。如果身旁的成人能給予適度協助，孩子的新生活就會充滿「欣喜的驚嘆號」，化解可能伴隨而來的

錯覺。